防控形

势严

峻复杂的当下

过好端

午、做

好防疫显得格外

重

要

毛晓星

驱疫避瘟习

俗

曲

来已久

插

艾草

、戴香囊

电窍清肺

中药香囊

端午节临近,民俗饰品俏销

"端午"一词最早 出现在《风土记》中: "仲夏端午谓五月五日 也,俗重此日也,与夏 至同。

也就是说,从这一 天开始,天气变得炎 热,蛇、蟾蜍、壁虎、蝎 子、蜈蚣等毒虫活动频 繁;虫鼠繁殖,霍乱、疟 疾等瘟疫也易于流行, 人们需用各种方式攘 灾避恶。为此,旧时过 端午节以驱疫避瘟为 主,渐渐形成了插蒲草 和艾叶、喝雄黄酒等节 日习俗。

在新冠疫情防控 常态化的当下,愉快度 过假期的同时,保持卫 生健康也同样重要 对此,记者采访了我省 多名医务工作者,一起 来聊聊端午节如何防 疫保健,以及博大精深 的祖国医学,蕴含着哪 些医药卫生和养生防 疫大智慧。

驱邪避瘟



E-mail:yaowen8900@sina.cn

端午节前热销的香囊。

### 古人端午重防疫

端午到,艳阳照!吃粽子、划龙船、 扫庭院、插艾草、悬菖蒲、戴香囊、涂饮 雄黄酒、熏苍术、浴兰汤……除了这些 耳熟能详的驱蚊、防毒方式,采药、制凉 茶也是端午节的传统习俗之一。古人 认为,端午阳气旺盛,是草木一年中药 性最强的一天。

中国古代关于瘟疫的记载最早出 现在殷墟的甲骨文当中,后来的《山海 经》《尚书》和《左传》里也曾出现过相关 记载。自周朝以来,3000多年间,大小 瘟疫共计超过500次。古人在长期同 瘟疫斗争的过程中,总结了很多对抗瘟 疫的方法,如巫术、巫医结合、隔离传染 源、宣传疫病知识、官派医师下乡诊治 等,有的收效甚微,而有的即使到了现 在也依然有效。

或许不明白真实的原理,但聪明的 古人也通过一些现象总结出了能够预 防瘟疫的方法。如清代吴子存所著的 《鼠疫抉微》中就提醒人们要经常洒扫

堂房、厨房沟渠要整理清洁、房间窗户 要通风透气、不要众人拥杂一起,以此 来防范一些疾病的传播。

东汉末年时,全国范围内经历了瘟 疫大爆发。在这种情况下,张仲景通过 总结研究写出了《伤寒杂病论》一书。 书中记载了许多防治瘟疫的药方,例如 "麻黄杏仁甘草石膏汤""白虎汤""竹叶 石膏汤"等。华佗也曾用青嫩茵陈蒿草 治疗当时的流行性黄胆病。李时珍、叶 天士、吴瑭等医者,都曾为抗击瘟疫作 出过重大贡献。

古人们的这些方法也为现代人类 防治疾病提供了可借鉴之处,一些药方 至今还在沿用。国家卫健委和国家中 医药管理局近日最新印发的《新型冠状 病毒肺炎诊疗方案(试行第九版)》中, 对中医治疗方案再度修订。新版共用 9页篇幅详细编制了中医药抗疫如何 "打满全场",内容占据了《方案》全文近 三分之一。

### 现代人端午插艾草、戴香囊有用吗?

与老人扫庭院、插艾草、戴香囊驱 虫观念不同,现在的一些年轻人对端午 的这些习俗持有怀疑的态度。"插艾草 防蚊虫,城里哪有那么多毒虫啊?""插 那么一把、几天的艾草,能管用吗?""香 囊有用吗?"……

对此,黑龙江省中医药科学院中医 基础理论研究所所长、三辅院区执行院 长王立范说,中药香囊内中药的气味在 挥发过程中能够通过口鼻黏膜、肌肤毛 窍、经络穴位,经气血经脉的循行而遍 布全身,起到调节气机、疏通经络的作 用,使气血流畅、脏腑安和,从而增强机 体抗病能力。本次新冠疫情中,该院配 制的"中药香囊"助力驱疫避瘟成为中 医预防疫情的一个重要手段。

王立范介绍,该院制作的"中药香 "由国家级著名中医药专家拟方,具 有制作简单、使用方便、科学有效、费用

低廉、易于推广应用等特点。"我们的医 护人员进入新冠疫情定点医院,都会随 身佩戴这种香囊用于预防。

黑龙江中医药大学附属第一医院 肝脾胃病科主任刘朝霞介绍,中医认为 疫疠之邪从口鼻而入,其特点为内伏膜 原,表里分传,传变迅速。故在使用常 规预防方法的同时,早期进行中医药干 预,提前口服"益气固表,清瘟解毒"的 中药,可避免疫疠之邪的侵入和传变, 从而起到"未病先防,既病防变"的作 用。疫情期间,该院推出具有抗疫作用 的百部止咳糖浆、麻芩止咳糖浆、化痰 清肺散、牛黄利咽丸、清咽甘露丸、清热 定宫丸等多款中成药,从不同角度缓解 新冠肺炎引起的症状,疗效可靠。另 外,经过多次论证,该院还针对不同人 群推出了防疫又养生的食药同源代茶 饮方剂,供市民参考使用。

#### 端午防疫,还要注意这些!

口罩、扫码测温、保持社交距离、做好 个人卫生外,提高自身的免疫力也很 重要,具体怎么做呢? 在端午节假期 期间,我们应该采取哪些措施?王立 范、刘朝霞等龙江中医给出了一些建 议。要适当增减衣物。端午前后刚刚 回暖,气温起伏大,地气也在恢复中, 应顺应自然界阳盛阴虚的变化,切莫 贪凉过早脱衣着凉。睡好觉、睡午 进食过量容易引起消化不良。

在日常的防护中,除了打疫苗、戴 觉。夜卧早起,晚上别超过10点半睡 觉,早上别迟于7点起。最好中午再打 个盹儿,顺应阳气升。要适量户外运 动。户外运动有助于人体阳气、正气 的提升,《黄帝内经》中说"正气存内, 邪不可干",正气提升后有助于疾病的 预防。少吃凉、勤通风。贪凉饮冷易 伤脾胃阳气,久之则会出现消化不良 等情况。切记!端午粽子别吃太多,



迎端午佳节 为工友送安康

本报讯(袁世卿 黑龙江日报全媒体记者薛婧)端午佳节将至,位于哈尔滨新区的 中建二局四公司东北分公司开展丰富多彩迎节日送安康活动,与远离家乡、从五湖四 海奔赴到新区的建设者们共迎端午佳节。

工友在展示端午节礼物。

黑龙江日报全媒体记者 薛婧摄

## 端午健康攻略来了!

## 快乐享假期这些事要当心

本报讯(高军震 周芷含 黑龙江 日报全媒体记者刘莉 刘艳)临近端 午,软糯粽团、咸香鸡蛋成了时令美 食。踏青登山、烧烤也成了人们在假 日活动里的优选。哈尔滨市第五医 院医生提醒,部分不适合进食粽子、 蛋类的人群,还需多多留心,防止因 过度食用引发疾病。

粽子原料以糯米为主,黏黏的质 地是它的特点,外加肉、枣、豆沙等馅 料,让人垂涎欲滴,可对部分心脑血 管疾病患者或者糖尿病患者来说,却 是一个"美食陷阱"。哈市第五医院 内分泌科主任李东荣表示,粽子本 身含有大量淀粉, GI 升糖指数较 高,对于高血糖人群并不友好,应谨 慎、少量食用,避免加重自身病情, 出现昏迷等症状。同时,粽子中动 物油脂和豆沙馅的脂肪含量较高, 因此,高血脂、高血压以及冠心病患 者多食粽子会导致血液黏稠度提 升,从而加重心脑血管负担。不仅 如此,心脑血管疾病患者还应少食 蛋黄,其中胆固醇含量较高,多食将 会导致血脂异常。

哈市第五医院消化内科主任周 群介绍,粽子属粘滞性食物,不易被 消化,易引发胃痛、胃胀。对炎症、囊 肿患者来说,应在病情稳定后再少量 进食,否则容易加重病情,不利于病 情恢复。以上人群尽量保证每日粽 子进食量控制在50~100克为最佳。

端午习俗,除了品传统美食,还 有踏青登山。哈市第五医院骨科医 生提示,在人多嘈杂处要多留意脚 下,若稍有不慎摔倒、磕碰,一旦感 到疼痛不要拖延,需立即找专业医 生检查、治疗。

同时,端午佳节,三五好友在户 外烧烤时也要注意防护,哈市第五医 院烧伤科医生提醒,一定要选择四周 树木少、靠近水源的地方,以免发生 火灾。同时,在烧烤期间,注意火源 与身体的距离,若不慎被烧伤应立 即用水冲洗15~30分钟,再以干净 的纱布等敷料简单遮盖保护创面 并送医处理。切不可使用涂抹酱 油、白糖等偏方,因为这些所谓偏 方易导致伤口色素沉着,严重则会发 生感染。

#### 端午节期间

## 冰城各大公园75%限流入园

本报讯(黑龙江日报全媒体记者 刘瑞)记者从哈尔滨市园林中心获 悉,端午节期间,为避免人群聚集,按 照公园管理和疫情防控有关规定,哈 尔滨各大城市公园将确保游客数量

不超过园容量的75%,对沿江公园 和有水系的公园加强安全管理,在临 近堤坡区域设置警示标识、围栏。全 市园林部门还将加强巡视检查,呼吁 广大市民不要践踏花草、占用绿地。

# 哈铁假期增开旅客列车32.5对

本报讯(黑龙江日报全媒体记者 狄婕)记者从中国铁路哈尔滨局集团 有限公司获悉,自6月2日至6月5 行具体安排,可通过铁路12306网站 日,计划安排增开北京、沈阳、天津、(含手机客户端)、各大火车站公告查 泰州、漠河、伊春等方向32.5对旅客 询。旅途中请做好个人健康防护。

列车,努力满足旅客节日出行需求。 提示广大旅客,假日期间列车开

## 哈尔滨江上轮渡今日起开航



者邢汉夫)记者从哈尔滨交通集团 岛-斯大林公园-防洪纪念塔-通江 轮渡旅游公司获悉,哈尔滨市江上 航线将于今日正式恢复通航,大顶 子山旅游航线,西飞渔村一日游。 两日游航线也将在端午节后陆续

据了解,松花江游江航线运营时 间为10时至22时,票价35元/位,在 通江街游江码头登船。具体游览路 线为通江街游江码头登船-天鹅城 堡-江畔餐厅-江上俱乐部-人民广

街游江码头下船,全程预计游览时间

道里九站至太阳岛轮渡航线也 于同日试通航,试运营时间为10时 58分至16时,正式运行日期为3日, 运营时间为9时至16时,票价单程2 元/位,在九站广场轮渡码头登船。 本条航线可使用公交IC卡。

江上轮渡。 黑龙江日报全媒体记者 邢汉夫摄

# 端午假期气象早知道

体记者宋晨曦)我省气象台预计,端 时局地可能伴有雷雨大风、冰雹、短 午节假日期间,我省降雨较少,气温 变化幅度不大。4~5日中南部部分 地区阵风可达6~7级。

本报讯(韩冰 黑龙江日报全媒 其它地区以多云天气为主。降雨同 时强降水等强对流天气。

气温变化幅度不大,最高气温全 省大部地区为20℃左右,最低气温 预计端午节假日期间(3~5日), 大兴安岭、伊春北部3~5℃,黑河、 我省东部和北部地区有分散性阵雨 伊春南部、绥化、鹤岗、佳木斯东部 或雷阵雨,降雨量较小,持续时间短, 6~8℃,其它地区11℃左右。

## 两架直升机 5台无人机 126处交通管制点 冰城公安护航端午出行

本报讯(黄庆 黑龙江日报全媒 逻,积极发动群防群治力量参与维护 体记者蔡韬 李爱民)为做好今年端 午节安保工作,哈尔滨市公安局超前 部署,努力让全市人民在平安、祥和

的氛围中欢度端午佳节。 哈尔滨市公安局各参勤单位对 承担任务区域进行反复实地踏查,确 保出现突发情况时能够迅速、及时、

妥善应对。 各分、县(市)局,特别是沿江四 个主城区分局,进一步完善本单位应 急处置预案,做实做细现场指挥、警 力投入、勤务流程、处置措施等工作, 通过建立垂直贯通指挥体系,确保指

令畅通、反应迅速、高效处置。 摆上街面,严格落实重点部位定点执 勤、动中备勤和公安武警联勤武装巡

社会治安,加强对社会面公共复杂场 所的治安巡逻防控,提高见警率、管事 率,确保端午节期间社会面平稳有序。 交警部门将以全市通往沿江-

线主干街路为重点,设置126处交通 管制点,在群众集中踏青时段做好重 点管控区、疏导分流区周边道路交通 疏导和管控工作,确保交通秩序良

为做好今年安保工作,哈市公安 局还将启动2架警用直升机、5架无 人机,在空中开展巡查,及时掌控踏 青区域车流、人流等情况,随时对警 力进行科学调动部署。同时,还将出 哈市公安局将最大限度将警力 动3台无人机反制车,对空中不明无 人机实施拦截反制,严格落实对未经 授权无人机管控工作。